Технологическая карта урока

Русский язык
3 класс

УМК «Перспективная начальная школа»

Тема: «Определение падежей имён существительных»

Тип урока: урок систематизации и обобщения знаний и умений

Цель: совершенствовать умение определять падежи имен существительных, употреблять существительные в нужном падеже.

Задачи:
· Образовательные: 

· систематизировать знания о падежах имён существительных;

· совершенствовать навыки грамотного и осознанного правописания слов.

· Развивающие:

· развивать интеллектуальные умения: анализировать, обобщать, систематизировать; практические умения: работать с алгоритмами;

· развивать память, внимание, речь учащихся;

· развивать творческие способности учащихся, наблюдательность, внимание, память.

· Воспитательные:

· воспитывать навыки сотрудничества;

· формировать навыки самостоятельной и групповой работы;

· воспитывать интерес к предмету.

Планируемые результаты:

Личностные:

· осознание значимости отобранного материала;

· формирование своего отношения к учебной задачи и осознание значимости ее;

· формирование самооценки на основе критерии успешности, адекватное понимание причин успеха / неуспеха в учебной деятельности.

Метапредметные результаты: 

           Регулятивные УУД:
· формировать навыки самоконтроля и взаимопроверки (умение взаимодействовать со сверстниками) в учебной деятельности; 
· целеустремленность и настойчивость в достижении цели; 
· готовность к преодолению трудностей;  
Познавательные УУД:

· развивать умения адекватно, осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной (письменной) речи; 
· устанавливать аналогии;  
· решать языковые задачи моделированием; 
· делать выводы в результате совместной работы класса и учителя; 

Коммуникативные УУД:

· формировать умение  находить общее решение; 
· умение аргументировать свое предложение, убеждать и уступать; 
· способность сохранять доброжелательное отношение друг к другу
Предметные результаты:

Закрепление навыка  правописание слов с безударными гласными в корне, проверяемых ударением, слов с парными глухими и звонкими согласными а также с непроизносимым согласным.

· создание условий для исследовательской деятельности учащихся; 
· выведение алгоритма действий.
Вид занятия: урок 

Используемые методы обучения: работа в парах, групповая работа, проблемный (подводящий) диалог, метод демонстрации, частично-поисковый метод, практический метод.

Способы контроля: в форме устного опроса учителя, во время практической, самостоятельной работы, во время письменного выполнения заданий.

Оборудование:
· раздаточный материал  (Приложение №1);

· мультимедийная презентация;

· карточки;
· «Орешки для ума» (задания повышенной сложности)
· пчёлки и цветы для проведения рефлексии.

Сценарий урока

	Этап

урока

	Цель

	Содержание взаимодействия с учащимися

	Методы
и приемы работы

	ФОУД*
	 Деятельность учителя
 
	 Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	Организационный

	 Проверка готовности обучающихся, их настроя на работу
 
	Здравствуйте, ребята!

Прозвенел уже звонок,
Сядьте тихо и неслышно,
И скорей начнём урок.
Будем мы писать, трудиться,
Ведь заданья нелегки.
Нам, друзья, нельзя лениться,
Так как мы ученики.
(слайд 1)
- Ребята, я улыбаюсь вам, вы улыбнитесь мне. Улыбка поможет согреть других своим теплом, показать ваше дружелюбие и улучшить всем настроение. Говорят, что хорошее настроение всегда помогает справиться с любой задачей и добиться хороших результатов. Постараемся проверить это правило на сегодняшнем уроке. Сели ровно, спинка прямая. В рабочем листке записали сегодняшнюю дату.(слайд 2) Пишем чисто и красиво!
	 –
 
	 Ф
 
	 Приветствует обучающихся, проверяет их готовность к уроку
	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку
 
	Регулятивные:

-нацеливание на успешную деятельность.

Коммуникативные:
- формирование  умения слушать и слышать.

	Выход на тему, цель, учебные задачи в соавторстве.

Словарно-орфографическая работа. Минутка чистописания
 
	Подведение детей к формулированию темы и постановке задач урока. 
 
	1.Учитель читает загадку. (слайд 3)
Ранним утром ей не спится:
Очень хочется трудиться
Вот и меду принесла
Работящая… (Пчела)
2.Какого человека сравнивают с пчелой?

3.На экране появляется поговорка.(слайд 4) Трудолюбив, как пчела. Работа над смыслом поговорки. 

Минутка чистописания. Дети переписывают поговорку в рабочий лист.

Выход на тему урока. 
Ответьте на вопросы и запишите только первую букву каждого ответа. (слайд 5)
1. ●Главный член предложения, который подчёркивается одной чертой? (Подлежащее)П
2. ●Слова, противоположные по лексическому значению. (Антонимы)  А
3. ●Знак препинания : (Двоеточие) Д
4. ●Существительные молоко, кофе имеют только форму … числа. (единственного) Е
5. ●Какая согласная буква есть в слове ёж (Ж)

Ученики записывают слово падеж.

Сегодня на уроке мы будем продолжать учиться определять падеж имён существительных.
	Наблюдение, проблемная ситуация. Работа по плану урока
 
	 Ф, И
 
	 Организует диалог с обучающимися, в ходе которого конкретизирует понятие "падеж", формулирует некоторые задачи урока, составляет совместно с обучающимися план урока
 
	
	Регулятивные:

 - постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися и того, что еще не известно;

Познавательные: 

- постановка и решение проблемы;

Личностные: 

- развитие познавательных интересов учебных мотивов;

Коммуникативные:

- умение ясно и четко излагать свое мнение, выстраивать речевые конструкции.

	 Работа над темой.
 
	 Подведение детей к самостоятельному выводу 
 
	Игра «Какой падеж?»
Пока проходит игра, два ученика работают у доски с карточками: выстраивают падежи и падежные вопросы в правильной последовательности.
●Сколько падежей в русском падеже? (6)

●В каком падеже стоит подлежащее? (Им.п.)
●Какой падеж без предлога не употребляются? (П.п.)
●Предлоги к и по пишутся с существительными в (Д.п.)
●Вспомогательное слово “вижу” (В.п.)
●Какой падеж никогда не имеет при себе предлога? (И.п.)
●Вспомогательное слово “горжусь” (Т.п.)
●Какая поговорка помогает запомнить последовательность падежей в русском языке? (Иван рубит дрова, Варвара топит печь) (слайд 7)
Проверка работы учеников, выполняющих задание у доски.
Словарная работа. (слайд 8)
На доске таблица.

наступил
н..ябрь
ехал
(по) д..роге
сидеть
в  в..гоне
пить
м..л..ко
ухаживать
(за) с..бакой
вышел
(из) ..птеки
Задание. Прочитать. Вставить пропущенные буквы.
Определить падеж при помощи сигнальных карточек

(левая часть таблицы остаётся, правая закрывается)

Записать, как запомнили. Правая часть открывается, самопроверка.


	 Наблюдение, работа с текстом (сравнение) 


	 Ф, П, И
 
	 Организует подводящий диалог, уточняет правило
 
	Отвечают на вопросы учителя. Записывают словарные слова по памяти, совершают самопроверку.
	Регулятивные:

 - предвосхищение результата и уровня усвоения знаний.

Познавательные: 

- выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий.

Личностные: 

- выражать положительное отношение к процессу познания. 

	
	 Проверка понимания способа действия.
 
	3. Составить из слов предложение.(слайд 9)
Маленькая, мёд, душистый, собирает, с, пчёлка, цветка
Маленькая пчёлка собирает с цветка душистый мёд.
Задание:
●Разобрать предложение по членам предложения. Указать части речи.
●Определить падеж имён существительных.
●Провести фонетический разбор слова мёд
	 Доказатель-ство
 
	 П
	 Дает рекомендации для успешного выполнения задания.
 
	 Составляют из слов предложение.
 
	Познавательные: 

- выдвижение гипотез, их обсуждение, доказательства

Регулятивные: 

- составление плана и последовательности действий.



	Физминутка
	Снятие усталости
	Физминутка (Приложение 2) (слайд 10)

	
	Ф
	Организует выполнение гимнастики
	
	

	 Первичное закрепление нового материала
 
	 Развитие умения распозна-вать и подбирать слова с противоположным значением. 
 
	Игра «Путаница»
К доске выходят 6 человек. Им на спину крепятся таблички с одним из падежей. Ученикам необходимо, ни говоря ни слова, определить, каким они являются падежом и встать на своё место.

Работа с таблицей. (слайд 11)
Задание. Определите падеж выделенных существительных, поставьте “+” в нужном столбике.
1. Ранним утром на цветок, 
Пчелка прилетела,
Опустила хоботок,
И пыльцы поела.

2. Вокруг цветка жужжанье –
У пчёлки расписанье:
Весь день нектар качает,
А ночью отдыхает.

3. Летом пчелкам целый день
Собирать нектар не лень.
Отнесут его потом
В улей-свой чудесный дом.

И.п.
Р.п.
Д.п.
В.п.
Т.п.
П.п.
1.
+
2.
+

3.
+
3. (слайд 12) Блиц–опрос “Говори правильно!”
Задание: Поставить имена существительные в родительный падеж.
лоб – (лба)

лёд – (льда)

рот – (рта)

мох – (мха)

пень – (пня)

рожь – (ржи)


	Самостоя-тельная работа,контроль.
 
	Г, И, Ф
 
	 Проводит инструктаж обучающихся. Организует работу группы
 
	Следуют указаниям учителя, работают с таблицей
	Регулятивные:

 - умение действовать по плану и планировать свою деятельность.

Познавательные: 
- поиск и выделение необходимой информации, применение методов информационного поиска.

Личностные: 

- готовность к сотрудничеству, оказанию помощи, распределение ролей

Коммуникативные:

- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.

	
	 Работа с текстом стихотворения.
	(слайд 13) Пока трудолюбивые пчёлки собирали нектар, во дворе под осенним деревом лежебока-кот сочинял про себя стихотворение. Но у него не всё получалось. Он не знает падежей, поэтому не может изменить слово кот. Ему просто необходима наша помощь. Поможем?
Выполнение упражнения творческого типа.
Вам нужно восстановить стихотворение, вставив в него слово кот в разных падежах вместе с подходящими по смыслу предлогами.

У норы добычи ждет,
Притаившись, серый _________
Мышь осталась без хвоста,
Вырываясь _________________
А теперь и за версту
Не приблизиться ___________
Крыса старая - и та,
Видя грозного __________________,
Удерет в нору под дом,
Чтоб не встретиться _____________
Там дрожит и в темноте
Вспоминает _____________________ .


	 Работа с раздаточным материалом
 
	 И
 
	 Даёт указания для успешного выполнения задания
 
	 Индивидуально работают над выполнением задания.
	Регулятивные:

 - умение адекватно воспринимать оценки;

Познавательные: 

- построение логической цепи рассуждений;

Личностные: 

- формирование адекватной, позитивной, осознанной самооценки и самопринятия;

Коммуникативные:

- владение монологической и диалогической формами речи родного языка.

	 Подведение итогов
 
	 Соотнесение поставленных задач с достигнутым результатом.
	-Итак, сколько падежей в русском языке?

-Как определить, в каком падеже стоит существительное?
-Теперь, используя фразы-помощники, расскажите о вашем мнении об уроке(слайд 14).

-сегодня я узнал… 

-было интересно… 

-я научился… 

-было трудно…
	 Рефлексия, контроль
 
	 Ф
 
	 Задает вопросы 
о задачах урока. Спрашивает, какая задача останется 
на следующие уроки
 
	Проговаривают по плану новые знания, высказывают свои впечатления от урока, делают предположения
 
	Познавательные: 

- оценивание усваиваемого содержания, исходя из социальных и личностных ценностей;

Коммуникативные:

- умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении  проблем.

	Этап разъяснения домашнего задания
	Обеспечение понимания учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания
	Р.Т. №1 стр. 55 №53.
	Карточка
	И
	Проводит разбор домашнего задания, проводит  пояснения к упражнению, дает конструктивные задания
	Записывают задание на дом, задают вопросы
	Регулятивные:

 - выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить.

Познавательные: 

Коммуникативные:

- умение слушать и вступать в диалог.

	Заключительный этап и рефлексия. 


	Обеспечение позитивного настроя на получение знаний
	Цветы настроения (слайд16).
На столах у учеников лежат пчёлки. Ученикам предлагается прикрепить пчёлку на цветок с условием:

Красный цветок. Урок был полезен для меня. Я с пользой и хорошо работал на уроке. Я понимал все, о чем говорилось и что делалось на уроке.

Жёлтый цветок. Урок был интересен. Я принимал в нем участие. Урок был в определенной степени полезен для меня. Мне было на уроке достаточно комфортно.

Голубой цветок. Пользы от урока я получил мало. Я не очень понимал, о чем идет речь. 

«Релаксация».

Закройте глаза и вспомните приятные моменты нашего занятия.

Я рада, что на протяжении всего занятия вы были внимательны.

Я хочу, чтобы все, кто работал хорошо – улыбнулись мне, а кто чувствует в себе потенциал работать еще лучше – поаплодировали себе.

Будем, ребята, беречь доброту,
Будет, ребята, беречь красоту,
Будем дерзать, будем творить,
Улыбку познанья Уроку дарить!
Учитель: Пожелайте всего доброго друг другу!
Спасибо за урок! (слайд 17)
	Рефлексия
	Ф
	Обеспечивает положительную реакцию учащихся на уроки русского языка
	Получают позитивный настрой от урока
	Регулятивные:

- осуществлять итоговый контроль

Личностные:

- оценивать собственную учебную деятельность: свои достижения, степень самостоятельности, инициативности, причины неудач. 


ФОУД* – формы организации учебной деятельности.
